

# 集中采购降成本 替代产品增产能

## 海口不断提升全生物降解替代品覆盖率

□本报记者 李欣 通讯员 吉俊龙

禁塑是海南建设国家生态文明试验区的标志性工程和自贸港建设的先导性项目之一,海口持续推动全生物降解塑料普及率提升,积极推动全生物降解材料产业发展,不断推动禁塑工作走深走实。记者从市禁塑办了解到,自2021年10月以来,海口农贸市场全生物降解塑料袋集采量呈逐年递增趋势,截至今年2月底已累计集采约1.8亿个,我市农贸市场全生物降解替代品覆盖率正在不断提升。

### 全生物降解塑料袋普及率提升 各区集中采购全覆盖

3月28日上午,走进海口市文华市场,各摊位前,摊主们正忙着将顾

客挑选好的菜品装进可降解塑料袋中。记者看到,这些可降解塑料袋上除了印有生产厂家、规格等信息外,还印有“海南监管码”。使用海易办APP扫码,便会出现这个袋子的各项“身份信息”,包括成分表、包装表、规格表、检测机构信息等。“如今可降解塑料袋比过去价格便宜了,我们也更愿意提供这种袋子,既环保,顾客用着也放心。”摊主林女士说。

曾经,由于全生物降解塑料袋价格普遍偏高,推广过程中往往存在商家不配合等问题。近年来,海口在全省率先采取“政府牵头组织推动,成立市场业采购代表团、供销双方洽谈批量竞价”的做法,大力推进农贸市场全生物降解塑料袋集中采购。

据悉,自2021年10月开展集中采购活动以来,海口通过摸清农贸市场需求量底数、组建农贸市场批量采购代表团、设置市场全生物降解塑料制品直营点、搭建产销对接平台等措施,保障市场禁塑替代品供应,有序推动集中采购工作。通过集采,不同规格全生物降解塑料袋使用成本平均降低约20%—30%,全市全生物降解塑料袋普及率显著提升。去年全市四个区已实现集中采购全覆盖,单月集采量近600万—800万个。

### 全生物降解材料产业持续发展 保障禁塑替代品供应

在激发禁塑替代品消费动能的同时,海口还积极培育全生物降解材料产业,并不断推动形成全生物降解

材料及制品完整产业链,保障禁塑替代品供应。

3月28日,走进位于海口高新区云龙产业园的裕同科技环保及高端包装产业基地一期厂房,生产线正忙碌运作,将甘蔗纤维与竹浆纤维混合制成的浆液输送到设备上,压制成一个碗碟,随后经过覆膜、切边、消毒、制浆、包装等工序,甘蔗渣“摇身一变”,成为一次性植物纤维包装产品。海口市裕同环保科技有限公司相关负责人花杰介绍,这些产品在堆肥条件下6个月内就能完全被分解,不会对自然环境造成危害。

与此同时,裕同科技环保及高端包装产业基地二期项目正在忙碌施工中,预计将于今年底完工。花杰介绍,这一项目投产后将投入自动

导向车等更多智能设备,预计年总产值将达到6.4亿元。

裕同是海口全生物降解材料产业发展的一个缩影。记者从市禁塑办了解到,海口目前已有全生物降解材料相关企业17家,已投产企业12家,具备年产能7.3万吨。2023年1至10月,全生物降解材料产值完成1.54亿元,同比增长20.6%;营收完成1.47亿元,同比增长17%。

此外,为进一步扶持产业发展,海口国家高新区等相关单位对相关企业提供资金补贴等方式进行扶持,去年海口高新区扶持海南海福新材料有限公司、海南恒鑫生活科技有限公司、海口市裕同环保科技有限公司、海南大胜环保科技有限公司等企业共3393.61万元。

## 海南进入强对流天气高发期 未来一周气温明显升高

本报3月30日讯(记者符海心)近日,海南岛多地出现冰雹、雷雨等强对流天气,为何出现大范围强对流天气?未来几天还会不会继续?海南省气象台首席预报员郑艳对此进行解答。

据了解,强对流天气的主要表现形式有冰雹、雷雨大风、强雷电、短时强降雨、龙卷风,北方冷空气逐渐减弱,暖气团相对加强,为强对流天气发生创造了条件。春、夏季是海南强对流天气的高发期,尤其3至5月比较容易发生冰雹天气。

据省气象台预报,从3月30日夜间开始,未来一周,海南岛主要受西南气流影响。随着西南风的逐渐加强,海南岛气温会明显升高。预计3月31日至4月5日,海南岛出现大范围的高温天气,在西北半部地区个别县市可能会出现超过40℃以上的最高气温。郑艳认为,海南岛北部地区或有局地雷雨天气,但大范围、高强度强对流天气出现的可能性较小。

海南省气象台提醒,冰雹天气出现时,行人应立即到安全的地方躲避;应驱赶家禽、牲畜进入有顶篷的场所,妥善保护易受冰雹袭击的汽车等室外物品或者设备。如遇雷雨天气,应停止钓鱼、打球等室外活动,不宜开摩托车、骑自行车,切忌狂奔;不把锄头、雨伞、鱼竿等金属物件扛在肩上;远离树木、烟囱、输电线路、通信塔、旗杆等高耸、孤立物品。室内防护需关好门窗,拔下电源插头,远离金属管线,不要用太阳能热水器洗澡,不要插着网线上网。

## 海口20至40岁人群 乙肝疫苗免费接种开始预约

本报3月30日讯(记者陈卓卓)免费接种乙肝疫苗项目是海南2024年省级民生实事项目之一。记者从海口市卫健委获悉,根据省级统一部署,我市将为20至40岁未接种乙肝疫苗或无乙肝保护性抗体人群免费接种3剂乙肝疫苗,市民群众可到就近的社区卫生服务机构或卫生院进行咨询和预约登记。

市卫健委提示广大市民群众,如近期接到电话或有人上门了解乙肝疫苗接种相关情况,请积极配合提供相应信息,以便工作人员核实是否符合接种条件,并进行预约登记。未接到核查电话但符合接种条件的市民群众,可到就近的社区卫生服务机构或卫生院进行咨询和预约登记。后期乙肝疫苗到位后,将按照“知情同意、自愿免费”原则,根据登记信息通知接种。

市卫健委呼吁,请市民朋友们积极参与乙肝疫苗接种活动,乙肝疫苗数量有限,请尽快预约登记,为自己和家人的健康保驾护航。据了解,乙型肝炎病毒是由乙型肝炎病毒引起的严重危害人类健康的疾病。接种乙肝疫苗是预防乙肝最有效、安全、经济的健康投资,不仅可以保护95%以上的人群不受乙肝病毒的威胁,还可以降低85%—95%与乙肝病毒相关的死亡率。

## “街球霸王”新赛季海口开启

本报3月30日讯(记者许亮)3月30日晚,第二届“街球霸王”全国联赛第一站在海口观澜湖NBA篮球训练中心正式开启。

作为国内首创5v5街球赛事,“街球霸王”集结了全国几乎所有的顶级篮球厂牌,既有球迷们所熟知的“果子哥”曹芳、“军哥”黄宇军以及前八一男篮队长曹岩等一众球星,也有坐拥千万粉丝的“说车的小宇”等人气达人。“街球霸王”已成为中国街球的顶级IP,引领国内街球进入“联赛时代”。在2023首届全国联赛期间,“街球霸王”抖音和NBA APP直播观看人次总计超过5.3亿。

在海口站全国预选赛中,杭州闪电虎鲸、浙江SC电击、北京KP与上海1980s四支球队将通过6场小组赛循环赛展开厮杀,角逐最后两个正赛席位。众多街球爱好者在现场体验别具一格的街球文化,共同感受街头篮球的魅力与体育精神,见证“街球霸王”全新赛季的开启。

第二届“街球霸王”全国联赛参赛球队扩充到12支球队,囊括了国内的所有顶级篮球厂牌,球员全平台粉丝总和超过2亿,新赛季将有更长的赛季周期,历时5个多月。此外,全新升级的赛制和娱乐化元素的加入让每场比赛都充满悬念,带给线上和线下观众们更好的观赛体验。新赛季的街球霸王将会有NBA传奇球星和人气艺人的助阵,为赛事增添看点;“街球霸王”将继续探索在不同领域域的合作机会,不断推广篮球运动与中国的街球文化。

## 3月30日至4月6日期间 新海、秀英港每日安排 6个新能源小车出岛专班

本报3月30日讯(记者陈晓洁)记者从海口新海轮渡码头有限公司获悉,为满足新能源小车出岛需求,新海港、秀英港计划在3月30日至4月6日期间,每日安排6个新能源小车出岛专班。

新能源小车出岛专班具体发班时间为:新海港每天08:30、10:30、13:30、16:30、20:30发班;秀英港每天12:00发班。有出岛需求的旅客应提前在线上预约购票并在开航前3小时内到达港口检票待渡。

此外,秀英港客运站正在升级改造施工,已于3月12日暂停营业,散客、载客大巴车可选择新海港过海,自驾小车、货车、空载大巴车仍可选择秀英港过海。



## “三月三”节庆海口分会场活动精彩纷呈 趣味活动人气十足 民族文化熠熠生辉

### “游戏+购物” 活动现场人气十足

“中了,中了,100分!”“真厉害,这也能中!”当天下午4点刚过,活动现场的民族趣味活动区欢呼阵阵。该活动区设置有投掷沙包、夹乒乓球、投壶、套圈等各类趣味游戏,参与者既有古稀老人,也有幼儿园小朋友,现场加油喝彩声不断,其乐融融。

民族团结进步展示市集是活动现场的另外一大人气点。在当天的市集上,不仅有永兴蜂蜜、瑞生黑猪腊肉腊肠、铁皮石斛等特色农产品,还有山兰酒、糟粕醋

等美味小吃,地方民族特色风情浓郁,让市民游客竞相品尝、购买。

“老板,给我4盒!”“老板,我要6盒!”在海南胜嵘生物科技有限公司展位前,市民游客排着长龙,争先恐后地购买该公司推出的石斛面膜产品,工作人员忙得不亦乐乎,几大箱面膜不到两个小时就销售一空。“货拿少了,低估了‘三月三’的人气!”工作人员喜滋滋地说道。

当天的活动还吸引了许多外国友人参加。记者见到来自阿富汗的方兴时,他

正在售卖阿富汗纯手工地毯,耐心地向市民游客介绍每一块地毯的质地和图案含义。“我来海口4年多了,这是第一次参加‘三月三’节庆活动,看到这么多中国各民族的美食、特产,感觉非常开心,也为我未来的事业发展打开了新思路。”方兴告诉记者。

截至发稿,共计有逾2000名市民游客打卡体验“三月三”节庆海口分会场活动,活动直播浏览量已超154万人次,创历史新高。

### “展示+体验” 民族文化再放“艺”彩

“老板,这个甘工鸟的图案我在黎锦上经常看到,但还是第一次看到它出现在黎陶上,这是你们的创新吗?”在一家黎陶展位前,市民王先生仔细欣赏着各个精美的黎陶制品,并问道。展位老板圆敬听毕,随即笑着讲述起甘工鸟的故事、其象征意义及黎陶的艺术特点,听得展位前的市民游客如痴如醉。“能在‘三月三’节庆活动上展示自家艺术品,是一件非常令人高兴的事情,但更让我感到欣慰的是,越

来越多的人对民族传统工艺表现出了浓厚兴趣,这对我们这些传承者来说是极大的鼓励。”圆敬说。

穿着民族服饰在各个民族展位前拍照打卡,拿起小剪刀剪出一幅幅栩栩如生的窗花,用一根竹片、一块木板、一个贝壳打出一个个陶坯,踩着鼓点跳起欢快的舞蹈……在观展之外,许多市民游客还以多种方式对传统文化进行了沉浸式体验,各民族传统文化在活动现场熠熠生

辉,交相辉映。

市民李松涛表示,“三月三”是海南黎族苗族同胞最盛大的传统节日,在传承民族文化上意义重大。“这次‘三月三’海口分会场系列活动,不但展示了海口城市民族团结进步发展成果,更让市民游客亲身感受到了中华民族优秀传统文化的魅力和中华民族一家亲的深厚内涵,个人认为办得非常成功!”李松涛点赞道。

3月30日,在琼山区美舍河凤翔湿地公园举办的2024年海南黎族苗族传统节日“三月三”节庆海口分会场活动暨海口市第十二届城市民族团结进步展示会迎来最后一天。当天,众多市民游客慕名而来,争相参加趣味十足的互动游戏,体验各民族的灿烂文化,感受我市民族团结进步成果,让美丽的

美舍河凤翔湿地公园成为了欢乐的海洋。

□本报记者 汪训波

▶3月30日,在琼山区美舍河凤翔湿地公园,市民游客积极参与“三月三”节庆活动趣味游戏,现场氛围热闹欢乐。  
本报记者 孙士杰 摄



▲3月29日,在琼山区美舍河凤翔湿地公园“三月三”节庆海口分会场活动现场,市民游客正在体验竹竿舞。  
本报记者 孙士杰 摄

## 海口发布清明节文明祭扫倡议书 倡导网上祭祀、环保祭祀、节俭祭祀

本报3月30日讯(记者陈卓卓)时值一年春草绿,又逢清明祭扫时。为保障人民群众祭扫安全,弘扬优秀传统文化,培树文明祭祀新风,日前,海口市民政局发布2024年清明节文明祭扫倡议书,倡导广大市民群众网上祭祀、环保祭祀、节俭祭祀。

树立文明新风,倡导网上祭祀。倡议书提出,提倡通过网上献花、留言寄语、居家追思、代理祭扫等方式缅怀故人。今年我市各经营性公墓、

殡仪馆等殡葬服务机构均开通有网上祭扫服务通道,广大城乡居民可通过网上通道祭扫。

遵守社会公德,倡导环保祭祀。倡议书提到,希望广大城乡居民树立环保意识,自觉遵守烟花爆竹燃放和市容管理等相关规定,使用鲜花、鞠躬等环保简约方式祭扫。不在山林草地明火祭祀,不在城市道路、广场小区等公共场所焚烧纸钱、燃放爆竹,共同维护环境卫生,弘扬绿色环保文明祭祀新风尚。

推崇厚养薄葬,倡导节俭祭祀。

倡议书呼吁,要弘扬尊老敬老爱老的传统美德,老人健在时要多关心多陪伴尽孝心,做到老有所养,老有所依,老有所乐,老有所安。对逝者要从俭办丧、文明祭奠。广大党员干部要作表率,做“告别陋习,崇尚文明”的先行者和带头人,影响和带动身边群众自觉以文明安全形式进行祭扫。

本报3月30日讯(记者陈晓洁)

3月29日,海口市交通运输和港航管理局发布提示,根据往年清明假期港口出岛规律和实时购票数据预测,海口新海港、秀英港、南港预计在清明假期前三天(4月1日至3日)出现出岛高峰,清明假期(4月4日至6日)也将保持中高位水平,建议有出岛需求的司机旅客提前预约购票,合理安排行程,尽量避开出岛高峰,错峰出岛。市民游客务必通过“琼州海峡

轮渡管家”“铁路轮渡”微信公众号

提前购票,并在已购船票发船时间前3小时内进港。未预约购票车辆严禁到港。计划开车出岛的旅客在车辆船票售罄时建议购买轮渡散客票(不开车)出岛,或改乘省际客运大巴出岛。市民游客如有问题可拨打秀英港、新海港客服热线9693666,铁路南港客服热线0898-3168464,市民热线12345进行咨询。